

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido, cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico, nacido en oposición a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no otorga premio ni sacrificio alguno por servir a los intereses de Granada y su provincia; y se hace cargo de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

Suscripciones

En Granada, un mes.	1.75 Ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado)	6 >
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)	17.50 >
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)	20 >
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)	30 >

Director y Propietario

LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas é imprenta, Buen Suceso, 6.

TELÉFONO NÚM. 10

Inserciones

ANUNCIOS.—Tarifa, 10 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 3.ª y 5 en 4.ª. ESQUEMAS MORTUORIOS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado). COMUNICADOS.—Tarifa: De 2 á 100 pesetas línea, á juicio del Director (pago anticipado).

Los colores nacionales.

«Corría la segunda mitad del siglo IX. Vifredo el Velloso, conde de Barcelona, pagaba feudo á Carlos el Calvo, rey de Francia y Aquitania.

Avidos de sangre y de botín, hacían los normandos continuas irrupciones en los estados del francés, sin que este pudiera contenerlos en sus correrías y devastaciones.

Librábase uno de los más ruidos combates entre francos y normandos. En medio del fragoroso estruendo que formaban al cruzarse los pelotones, chocando con rabia y furor sus espadas, lanzas, azconas y catapultas, advierte el rey que una avalancha de sus enemigos, con alaridos de fiera, va á caer incontrastable sobre las deshechas huestes de los francos.

Quiere huir para ponerse en salvo, cuando se vé correr á uno de sus valientes campeones; que oponiéndose á los contrarios y en cheque descomunal, los desbarata y dispersa, poniéndoles en vergonzosa huida.

El vencedor cae herido: corre el rey á su encuentro, le alza la visera de su casco, y reconociendo á Vifredo que espontáneamente había acudido en su auxilio, rendido por la emoción, dícele:—Si mueres, oh Vifredo, Barcelona será el primero de mis estados; si vives, tu pueblo es libre de feudo, y tú serás su soberano.

—Por si vivo, señor—dijo Vifredo—señalad á mi pueblo las armas que ha de usar en sus escudos.

Mojó el Rey los dedos en la sangre que manaba de las heridas del caudillo, y pasándolos por el escudo de oro que brillaba en su coraza, quedaron impresas sobre él cuatro lenguas bandas rojas, al mismo tiempo que decía:—Con tu sangre has salvado mi corona; honre esa sangre tus estados.

Un escudo de oro con cuatro barras rojas fueron desde entonces las armas de Cataluña y después las de los reyes de Aragón. Cuando en 1472 se unieron en lazo conyugal Fernando é Isabel estipulóse, entre otras condiciones, que las barras y colores de Aragón se adoptarian para la bandera de Castilla.

He aquí porque son rojo y gualda los colores de nuestra gloriosa enseña.

Hojas sueltas

Un periódico boreal.—Ferrocarril en el Congo.—El deísmo de Victor Hugo.—Regalo de Pascua.—La novela de un minero.—Contribución sobre la barba.—Método para conocer los diamantes.—Bibliotecas ambulantes.

Los holandeses son gentes sencillas y de buen humor. Un diario de Amsterdam da cuenta de la aparición de un nuevo periódico escrito casi en el mismo Polo Norte.

El Polo, dice el periódico neerlandés, puede enorgullecerse por haber dado vida á un órgano de publicidad, si quiera no aparezca sino una vez al año. Llámase *El Boletín Esquimal*, y se redacta en el cabo del príncipe de Gales; es decir, en el punto más inmediato al Polo boreal habitado por la raza esquimal.

No está impreso, sino autografiado, por medio de un hectógrafo, en una sola cara de una hoja de papel que mide 32 centímetros de altura por 22 de ancho.

A la cabeza del periódico se lee esta advertencia: «*El Boletín Esquimal*, es el periódico de mayor circulación en el Polo Norte.»

Recientemente ha sido entregada á la circulación la primera sección del ferrocarril construido en el Congo por cuenta del Estado soberano Congo belga. Dicha sección comprende sólo ocho leguas y cuesta 25 millones de francos. Han debido realizarse grandes obras de fábrica y echar cuatro puentes sobre algunos afluentes del Congo, que son verdaderos ríos. El resto del trazado se construirá rápidamente, porque el terreno es llano en su mayor parte, y se cree estará terminado antes de quince meses.

Rechefort ha publicado un artículo en su periódico *L'Intransigent*, en el cual refiere algunos detalles personales de la fe religiosa del ilustre autor de *Los miserables*.

Hé aquí algunos párrafos, en los que trata del deísmo del gran poeta:

«Algunas veces, aun á riesgo de cometer una indiscreción que solamente podía disculpar la extrema benevolencia con que me distinguió siempre, me permitía importunarle durante las horas de trabajo, que invariablemente solían ser de seis á once de la mañana.

Escribía de pie, sobre una tabla fija en la pared y á la altura del brazo, en una habitación tan mal construida, que en tiempo lluvioso se filtraba el agua por el techo.

El único mueble que existía en el cuarto era un catre de tijera, donde colocaba las cuartillas conforme iba escribiendo, y cuando no cabían más en el catre las almeaba en el suelo, hasta el punto que muchas veces he pisado aquellas hermosas páginas que después habían de causar la admiración de todo el mundo.

Doy estos detalles para justificar la confianza casi paternal con que me honraba, confianza que muchas veces, al recordarla, me ha consolado de las injurias que me dirigía la canalla.

Con frecuencia, en nuestras discusiones filosófico teológico religiosas, terminaba por confesar-me que poco á poco se había ido extinguiendo en él la fe de sus primeros años.

Un día que le hablé de sus convicciones en asuntos religiosos, me hizo esta declaración que, además de admirarme, me dió la clave de su idealismo, hasta entonces vagamente definido.

—He hablado muchísimo de Dios en mis libros. ¿Qué sería de mis millares de versos si le expulsase de pronto de ellos?—

Todos los periódicos anuncian estos días en la plana correspondiente la venta de golosinas y otros objetos propios de esta época para aguiñados.

A propósito de esto, hallamos en un colega inglés, entre diversos anuncios de objetos para regalo, el siguiente, que seguramente habrá hecho reflexionar á más de un lector:

«Christmas (ó lo que es lo mismo, «Fiesta de Navidad»). Se vende una magnífica tumba en el cementerio de Brompton. Capacidad para seis sepulturas. Situación agradable. Por 18 libras (450 pesetas. Dirigirse, etc.)»

La novela de un minero puede titularse la historia de sir Jorge Elliot, que acaba de morir en su magnífico hotel de Londres. Nació el mismo día de la batalla de Waterloo, en 1815, de padres indigentes que ninguna instrucción le procuraron; á los ocho años se ganaba el sustento trabajando arrastradamente en una mina de carbon de Durham, durante catorce horas diarias, sin salir al exterior hasta el domingo. Tales fueron los primeros años de Elliot, que ha muerto millonario, siendo barón y gozando de la consideración general de sus compatriotas.

Dotado de rica inteligencia, desempeñó importante papel en las primeras huelgas hulleras, organizadas por los mineros para obtener una reducción de las horas de trabajo; fué nombrado capataz, después agente y por último inspector, mientras en las clases de noche estudiaba los cursos de la carrera de ingeniero.

Muy popular entre los mineros de hulla, fué desgraciado por ellos para informar ante una comisión parlamentaria encargada de estudiar las cuestiones carboníferas, y más tarde salió elegido diputado, colaboró activamente en la fundación de los *Trade Unions* y logró la aprobación de la ley prohibiendo el trabajo de niños en las minas y el establecimiento por medio indirecto de la jornada de nueve horas.

Fué presidente de la asociación de ingenieros de minas y maravilló al mundo científico é industrial, oponiendo á las predicciones de los sábios que anunciaban el próximo agotamiento de la riqueza hullera del Reino Unido, una gigantesca estadística en la cual inventariaba exactamente los miles de millones de toneladas de carbon que encierra el suelo británico.

El conde de París, en su obra *Trade Unions anglaises*, estimaba la producción de las minas de hulla de sir Jorge Elliot en una octogésima parte del consumo general del globo.

Un diario italiano, preocupándose de las dificultades que atraviesa la hacienda italiana, propone un impuesto sobre la barba que, á pesar de su originalidad, tiene precedentes, pues bajo diversas formas ha sido aplicado durante mucho tiempo en Rusia.

Pedro el Grande, conocedor profundo del cariño extremo que sus súbditos sentían por los adornos vellidos de la cara, introdujo el impuesto sobre las barbas en su imperio.

«La barba, según él, es un adorno inútil, superfluo», y partiendo de este principio, la impuso una contribución como objeto de lujo. La tasa

era proporcional y progresiva, no en razón de la longitud de la barba, sino en razón de las rentas de que gozaba el que la llevaba.

Cada barbudo, al pagar el impuesto, recibía una medalla que debía llevar siempre encima, pues los encargados del fisco cortaban la barba del que no mostraba el recibo de la contribución.

Catalina I mantuvo vigente este impuesto; Pedro II permitió á los pobres y campesinos el uso de la barba, pero sobrecargó la tasa marcada para las clases ricas, bajo pena de trabajos forzados en caso de no pagar la cuota. La zarina Ana hizo más insoportable la contribución ésta, pues los barbudos pagaban por el úkace de la zarina el doble de todos los impuestos que sobre sus bienes pesaban. Hasta el reinado de Catalina II no fué abolida esta rara contribución.

Dice un periódico guatemalteco que para conocer los diamantes basta poseer un papel y un lápiz.

Se hace un punto en el papel y se mira á través del diamante.

Si sólo se ve un punto, puede asegurarse que el diamante es bueno; si el punto aparece extendido ó multiplicado, la piedra es mala.

El sistema, cuando menos, tiene el mérito de la sencillez.

El *Liberal National Club*, de Londres, uno de los principales círculos gadstonianos de la capital de Inglaterra, va á ensayar un interesante medio de divulgación de la cultura en los distritos rurales. Se propone la sociedad liberal fundar bibliotecas volantes que vayan pasando de pueblo en pueblo.

Cada sección constará de 50 á 100 libros, que serán renovados periódicamente. La empresa, no consiste solo en un medio de hacer prosélitos para el partido liberal, pues en el catálogo figuran obras de instrucción y recreo.

En cada localidad, el que guste se encargará de admitir, bajo recibo, los libros, facilitándolos en igual forma, y cuidando de conservarlos hasta que, transcurridos tres meses se permuten por otros. De este modo la afición á la lectura y la instrucción popular ganarán mucho. La idea es muy útil.

La bancarrota de Grecia

Lo que se profecía hace tiempo ha sucedido. Grecia se ha declarado en quiebra. Lo habían dicho bastantes veces los diputados en el Parlamento; lo había anunciado ya también la prensa europea. Ahora la predicción se ha cumplido, y lo que no quería creer la gente se ha realizado. Los anuncios, con ser muchos, no fueron escuchados; los clamores del país, que no podía pagar sus impuestos, se tomaron como queja de vicio; pero ahora es preciso rendirse á la evidencia. El Sr. Trikoupis acaba de dar un decreto por el cual rebaja en un 70 por 100 los créditos todos que particulares y gabinetes extranjeros tenían contra el de Grecia.

La nación que más va á padecer de esa quiebra es Inglaterra. La casa de banca Hambro, de Londres, le había adelantado sumas importantísimas al tesoro griego. El interés era enorme; pero los banqueros ingleses imaginaban que en cuanto los huevos de oro terminaran, quedaría siempre la gallina; es decir, el Peloponeso, que es la tajada que su desinterés se asignaba, creyendo que podría hacerse con Grecia lo que se hizo con Egipto. Pero por esta vez han salido fallidos tales cálculos. El presidente del Consejo de ministros, el Sr. Trikoupis, que es al propio tiempo el hombre de confianza del rey de Grecia, se ha presentado al Parlamento y con gran frecuencia dirigiéndose al parecer á sus colegas, pero en realidad haciéndole á sus acreedores, remendando la célebre frase yankee, ha dicho: «Señores, tengo el honor de anunciaros que, *al fin*, hemos quebrado.»

Dar la noticia el telégrafo é indignarse todos los acreedores, ha sido todo uno. Los bancos ingleses han pedido al Sr. Gladstone una acción enérgica que haga solvente al deudor de mala fé, administrando á la fuerza sus rentas. Pero el Sr. Gladstone, que comprende que no está la Magdalena para tafetanes, no quiere oír hablar ni por asomos de una intervención armada en Grecia, pues los tiempos han variado desde que una intervención parecida se impuso á Egipto después del bombardeo de Alejandría. Una intervención armada podría ahora desencadenar una guerra general y no quiere eso el *Foreign Office*. Viendo que no les era fácil apoderarse de la tajada gorda—del Peloponeso—los acreedores transigen, y piden ya como una concesión la posesión de las islas jónicas que en 1869 fueron cedidas generosamente por el gobierno inglés al griego; pero ni esto logran.

Bien que mal y con más ó menos resignación, pasarán por la rebaja tremenda de sus créditos. Así podrá quizá ir tirando Grecia. La ley que reforma la deuda, suprime del propio golpe que el capital los intereses. Y con ello se encontrará muy aliviado el tesoro griego.

Miscelánea.

La constitución del Ayuntamiento.

Los que asisten. La sesión de ayer para constituir el nuevo Ayuntamiento dió principio á la una y cuarto de la tarde, bajo la presidencia del Gobernador civil Sr. Loygorri, asistiendo los señores Sanson, Jimenez (D. José), Garrido, Galvez, Rodriguez Aguilera, Saizpardo, Alhama, Duarte, Pastor, Gomez Cano, Jofré, Echevarria (D. Juan y D. Gabriel), Oliveras, Roldán, Amor y Rico, Leal de Ibarra y Guiral, quienes presentaban para la prevision de tenencias la candidatura que publicamos en la segunda edición de ayer, con las modificaciones que á última hora se introdujeron.

Frente á esta candidatura presentaron otra los Sres. Gomez Ruiz, Adame, Romo, Rico, Ramo, Gadeo, Alonso Pineda, Pareja, Rubio Rada, Fernandez Jimenez, Puertas, Spinola, Osorio, Clavero, Pujol, Gonzalez, Benitez y Rodriguez Lastres, todos los cuales asistían á la sesión, siendo por tanto treinta y seis los presentes, diez y ocho de aquella tendencia y otros diez y ocho de la última, faltando de la primera los Sres. Valenzuela y Cond de las Infantas y de la segunda el Sr. Gamir, para componer el número de treinta y nueve concejales que forman el Ayuntamiento.

Comienza la sesión. Abierta la sesión, el Gobernador civil señor Loygorri usa de la palabra y dice que el Gobierno de S. M. utilizando las facultades que le concede la ley, se reserva el derecho de nombrar alcalde, cosa que ha de hacer el día 5, pasado el periodo electoral.

Acto seguido, el secretario Sr. Palacios dá lectura á los artículos de la ley que se refieren á la forma en que debe constituirse el Ayuntamiento, y empieza la votación de tenientes de alcaldes.

La votación. Para el puesto de primer teniente alcalde, obtiene 18 votos el candidato republicano progresista D. Luis Sanson Granados, y otros 18 el federal Sr. Benitez.

Resultando empate, anuncia el presidente, que hay que repetir la votación, y antes de hacerlo se suspende el acto por diez minutos, para que los concejales se pongan de acuerdo.

Reanudado el cabildo se repite la votación, que de nuevo ofrece empate, y entonces, según dispone la ley, se depositan en una urna dos papeletas, con los nombres de los candidatos, y en otra otras dos, diciendo «elegido» y «no elegido.»

Después se procede á determinar por la suerte al elegido, y resulta serlo el Sr. Benitez. Continúa la votación para los demás cargos, y se repite el empate en las tenencias tercera, cuarta, sétima, octava y novena.

Al votarse las sindicaturas se retira de la Sala el Sr. Gonzalez, y faltando este voto á los mantenedores de la segunda candidatura, triunfó por mayoría la primera.

Tenientes de alcalde. El resultado de la votación despues de elegido el primer teniente, es como sigue:

Segundo teniente de Alcalde. Obtiene 18 votos el fusionista D. Francisco Leal Ibarra y 17 el Sr. Rubio Rada, también fusionista de la fracción Gomez.

Tercer teniente Alcalde. Resultan empatados, en diez y ocho votos el republicano suelto D. Joaquin Alonso Pineda y el posibilista D. José María Saizpardo. La suerte decide en favor del primero.

Cuarto teniente. Empate en 18 votos entre el conservador agralista D. Sebastian Ramos y el federal D. José Gomez Cano. Por sorteo es elegido el Sr. Ramos.

Quinto teniente. Obtiene 18 votos el posibilista D. Santiago Oliveras, 17 el conserva-

dor D. Miguel Pareja y uno el Sr. Fernandez Jimenez. Es proclamado el primero.

Sexto teniente. Resulta con 18 votos el fusionista ortodoxo D. Alfonso Guiral, 17 don Miguel Fernandez Jimenez y uno D. Antonio Rodriguez Lastres, siendo por tanto proclamado el Sr. Guiral.

Séptimo teniente. Se empatan en 18 votos el federal D. Antonio Rodriguez y el progresista D. Rafael Garcia Duarte. La suerte favorece al primero.

Octavo teniente. El mismo empate entre el federal D. Enrique Puertas y el progresista D. Agustin Rodriguez. Por sorteo resulta elegido el Sr. Puertas.

Noveno teniente. De nuevo hay empate entre el fusionista D. Narciso Romo del Pino, y el progresista D. Antonio Alhama. Sorteando los dos nombres, la suerte favorece al Sr. Romo.

Continúa la sesion. Continuando la sesion, se procede a elegir el primer sindico y es proclamado el fusionista D. Ricardo Lopez Jofre, que obtuvo 18 votos; el agrerista D. Rafael Gadeo, obtuvo 17 sufragios.

Se repite este caso en la votacion de segundo sindico, cuyo cargo obtiene el candidato posibilista D. Gabriel Echevarria, derrotando al federal D. Juan Gonzalez.

El Sr. Gobernador usa de la palabra y dice que no habiéndose reunido para la provision de ninguno de los cargos, el número de votos que determina la ley, que es la mayoría total de concejales, ó sea el de veinte, mitad más uno de los que componen el Ayuntamiento, la eleccion hecha no es definitiva, y los electos y poseionados solamente tienen el carácter de interinos, segun dispone la Real Orden de 6 de octubre de 1891 que lee el señor Palacios, y en cumplimiento de la cual, anuncia el Sr. Loygorri, que en el próximo cabildo ha de hacerse de nuevo la votacion de concejales de alcalde.

Hasta la próxima. Por último, el Gobernador saluda á los nuevos concejales y les dirige la palabra, indicándoles la conveniencia de que olvidando al pisar la puerta de la Casa Consistorial las respectivas significaciones políticas, se dediquen á ser meros administradores de este pueblo, cuidando bien y fielmente de sus intereses, como así él se lo promete.

Y acordado que los cabildos se celebren todos los miércoles, y en segunda cita los viernes, se levanta la sesion, á la que hubo de asistir una concurrencia numerosísima.

La artilleria. Procedentes de Melilla han llegado á Málaga, saliendo para Granada, dos baterias de artilleria, que con las dos que se hallan en esta capital completan el regimiento número 12 montado.

Viene con las fuerzas, desde Melilla, el coronel Sr. Barnola y el comandante D. Tomás Reina.

Las fuerzas llegarán hoy á Granada, alojándose en el exconvento de Santo Domingo.

Tiros á los feligreses.

Dice El Regional de Lugo que en la noche del 24 del mes próximo pasado, varias vecinas de Paradela, partido judicial de Sárria, habian tomado á empeño la celebracion de la tradicional Misa del Gallo, á lo cual se oponia el cura de aquella parroquia, D. Manuel Beltran. Protestaron contra este las vecinas en tonos un tanto levantiscos, dando gritos y vociferando ante la casa rectoral, en vista de lo que el citado párroco las amenazó primero de palabra, y siendo esto inutil, empuñó un arma de fuego y disparó sobre las amotinadas, causando la muerte casi momentánea de una de ellas.

En el asunto interviene el juzgado de instruccion correspondiente.

Hallazgo de un cadáver.

El día 28 del mes anterior fué encontrado en el kilómetro 4 de la via férrea de Bobadilla á Granada y como á un metro de distancia del ferrocarril el cadáver de un hombre.

Casi á su lado habia un revólver de seis tiros con dos cápsulas vacías como de haberse disparado recientemente.

Aquel infeliz representaba tener como unos setenta años de edad y en la sien derecha se le notaban dos grandes heridas productoras sin duda de su muerte.

Segun todos los indicios se trataba de un suicidio; sin embargo la guardia civil, hace las más activas gestiones para esclarecer esta ocurrencia.

El juzgado de Antequera procede en la causa criminal correspondiente, no habiéndose sido posible conseguir la identificacion del cadáver.

Concurso de pintura. La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando abre concurso público entre los artistas españoles para premiar la mejor composicion para una pintura histórica.

El tema elegido para dicha composicion es: «La cultura española simbolizada en la

agrupacion de los grandes hombres que más han contribuido á su determinacion y á su desarrollo en todos los tiempos.»

La obra que ha de ser presentada al concurso será un carton de tres metros de largo por uno y 60 centímetros. Bajo la denominacion de carton se entenderá la ejecucion y desarrollo del tema propuestos con entera libertad de procedimiento, el cual queda desde luego al arbitrio de los concursantes.

Los lanceros en Granada. Ayer á las tres de la tarde llegaron á esta capital, procedentes de Málaga, dos escuadrones del regimiento de lanceros de la Reina núm. 2, al mando del coronel D. Leopoldo Garcia Peña. Vienen el comandante D. Francisco Burillo, dos capitanes, once oficiales subalternos, un médico, un profesor veterinario y dos auxiliares. El número de caballos asciende á 160.

A la entrada de la ciudad, en el camino de Santafé, esperábanlos el general de brigada Sr. Urruela y sus ayudantes, quienes los acompañaron hasta el cuartel de San Jerónimo, donde quedaron alojados.

La entrega del cuartel la hicieron el comandante del regimiento de Santiago señor Ibarra, el capitán Sr. Alonso y el teniente Sr. Fernandez.

El general Berriz. El general de division Sr. Berriz, segun telegrafia de Melilla, estuvo á punto de caer al agua al verificar su embarque que dificultaba mucho el temporal de Levante.

El escándalo de Málaga.

De la preusa de aquella capital extractamos los siguientes pormenores:

Los conservadores y algunos liberales tenian como candidato al Sr. D. Fernando Camino y otros liberales respetaban las indicaciones de los jefes de su partido y presentaban con el apoyo oficial á D. Antonio Gomez Diaz, para la primera tenencia.

Por enfermedad del alcalde Sr. Prieto Mora, al macharse el Gobernador ocupó la presidencia el concejal elegido por mayor número de votos Sr. Gomez Diaz.

Empezó la votacion. El presidente fué sacando una á una las papeletas y leyéndolas en alta voz, sonando no pocas con su propio nombre.

Cuando algunos concejales les pareció que esto se repetia demasiado comenzaron á hacer algunas demostraciones de extrañeza, que fuer n reprimidas con energia por la presidencia, llamando al orden á los regidores.

Estos en lugar de respetar la indicacion del Sr. Gomez Diaz, continuaron algunos en sus manifestaciones, adelantándose otros hasta la mesa presidencial diciendo que querian ver por sí mismo aquellas papeletas.

Sintióse una voz que dijo: No cabe mayor silencio.

Otros gritaban al propio tiempo: —¡Qué barbaridad!

Y casi instantáneamente, sin que sea dable explicar como fué el principio, esto es lo cierto, que se promovió en el salon capitular una confusion enorme y un escándalo que no es para describir.

El público atropelló á los maceros invadiendo en tropel el estrado del salon, las sillas rodaron y atriéronse algunos golpes, por todas partes no se veian más que palos enarbolados y todo fué allí durante unos minutos confusion y alboroto.

Eutretanto la fuerza pública penetró tambien en el salon y allí se vieron relucir los sables de los guardias municipales y de los agentes del cuerpo de vigilancia.

De la lucha resultaron algunos contusos.

Uno de éstos era el nuevo concejal Sr. Lopez Molina, otro un conocido procurador y no sabemos cuántos más; pero por todos se aseguraba que habia un señor que tenia una herida en la cabeza y otra en la frente.

En el salon quedaron los doce concejales adictos y los veintidos restantes se trasladaron al Gobierno para protestar ante el gobernador.

El Sr. Gomez Diaz en cuanto levantó la sesion dió cuenta al Juzgado.

El comandante de municipales ha sido suspenso de empleo y sueldo.

A la puerta del Circulo Mercantil formóse una manifestacion compuesta de unas 1.500 personas que se dirigieron al Gobierno civil.

El Gobernador los acogió deferentemente lamentando lo ocurrido y ofreciendo proceder en justicia.

Los manifestantes indicaron que en breve se verificaria otra manifestacion, de mayor importancia.

Circulo Católico de Obreros. El domingo 7 del corriente, á las siete y media de la noche se verificará en dicho circulo una velada literaria en la que toman parte los renombrados cantores Sres. Vidarte, Gomez y Ramirez.

Habrá además discurso y el cuadro de declamacion ejecutará un arreglo del sainete Las fatigas de un avaro, original de D. Ramon de la Cruz.

En la sesion celebrada el lunes 1.º de enero fué suprimida la parte cómica que figuraba en el programa á causa de la enfermedad del socio contador Sr. Avarez, quedando reducida la velada al discurso del Sr. Castroviejo; la lectura de un capítulo de la obra La vida de Jesus, por su autor Sr. Bueno Pardo, la ejecucion al piano de algunos números musicales por D. Felipe A. de la Cámara, y fi-

nalmente la lectura por D. Martin Scheraf y Avi de un artículo moral.

Regalo

á los suscritores de «El Defensor»

El lindísimo Almanaque Universal

que la Administración de EL DEFENSOR regala este año á sus suscritores lo pueden recoger éstos en las oficinas del periódico, Buen Suceso 6

de once á dos de la tarde.

Cámara de Comercio. El día 7 del corriente, á las ocho de la noche, se reunirá en Asamblea general esta importante Sociedad, con el objeto de elegir entre los individuos de su seno siete vacantes de vocales de la Junta directiva, conforme previene el Reglamento.

Un globo en un convento.

La funcion taurina que se verificó el día 1.º en la plaza de Madrid terminó con la ascension en un globo de la aeronauta señorita Mirrillo.

El aerostato fué á caer en el patio de las monjas de Santa Isabel, calle del mismo nombre, produciendo el susto natural en las madres.

La artista se hirió levemente con la veleta de hierro al descender.

Despues se presentó en la plaza, donde el público le hizo una ovacion.

Suicidio de un anarquista.

La policia ha detenido en Zaragoza el día 2 al anarquista Salvador Franch, á quien se cree complicado en el atentado del teatro del Liceo.

Al ver á la policia y á los civiles, Franch, intentó suicidarse disparándose un pistoletazo en el pecho.

Declaróse autor del atentado del Liceo, declamando contra la sociedad, la burguesia y todo lo existente. Conducido al hospital se le reconoció la herida declarándola grave, pues una bala le penetró en el vientre.

Franch tiene 29 años de edad y está enfermo de tuberculosis. La policia estaba prevenida contra él, sabiendo que no se entregaria sin resistencia.

Al prenderlo despues de disparar la pistola, intentó arrojar sobre los guardias un frasco con un líquido incoloro.

Se analizará el contenido del frasco.

Un alcalde silbado. Dicen de Villaviciosa que el alcalde nombrado de real orden, candidato pidaline, ha tomado posesion del cargo, á pesar de haber sido derrotado en las elecciones.

El pueblo le ha demostrado sus simpatias, acompañándole hasta su casa con una silba monumental.

El ayuntamiento de Guadix. Nuestro estimado colega El Correo publica el siguiente telegrama:

«Guadix 1.º (8:50 noche.)

Hay tomado posesion el Ayuntamiento de esta ciudad, siendo elegido alcalde presidente por unanimidad el ilustrado abogado D. José Jimenez Vergara.

Durante el acto la música municipal ejecutó varias y escogidas piezas, lanzándose al espacio multitud de cohetes.

Dicha autoridad pronunció un elocuente discurso, terminando con vivas á la Reina, á Sagasta y á Rodriguez Correa.

Al abandonar el local fué acompañado hasta su casa por numeroso público y la música, dándole repetidos vivas.

Muchos de sus amigos, que le tenían preparados festejos, se han abstenido de hacerlo por la espesa neblada que ha caido en esta poblacion. El Corresponsal.»

Junta escrutadora. Hoy á la una de la tarde se reunirá en el Ayuntamiento la junta de escrutación para proceder al de la última eleccion parcial de dos diputados provinciales por el distrito de Sagrario-Santafé.

Cabildo extraordinario. Hoy debe nombrar el Gobierno el nuevo Alcalde de Granada.

En cuanto esté comunicado el nombramiento al Gobierno civil se convocará cabildo extraordinario para dar posesion al Alcalde y constituir en definitiva el Ayuntamiento.

En esta sesion serán nuevamente provistos los cargos de tenientes y síndicos.

Diputado. Ha regresado de Madrid el diputado á Cortes y candidato á la Alcaldía de Granada, Excmo. Sr. Conde de las Infantas.

Una agresion.

Ayer tuvo ingreso en el Hospital el vecino de Huéstor Vega D. Manuel Vargas, gravemente herido de arma de fuego en la pierna derecha, á consecuencia de un disparo que le hizo un pariente suyo llamado D. Luis Ruiz, que la noche anterior hubo de agredirlo de manera inesperada.

El herido se halla en grave estado.

Conoce del asunto el Juez del Camoillo.

Proóstico del tiempo. Segun Noherlesoom durante la primera quincena el tiempo

será malo, lluvioso y nivoso, que persistirá en toda ella, con pocas excepciones. Las borrascas y las depresiones que ocasionarán este prolongado desequilibrio atmosférico se sucederán sin interrupcion.

El cambio atmosférico más importante de la quincena comprenderá desde el 8 hasta el 13, y será producido por dos borrascas que á un mismo tiempo actuarán en Europa, una por el archipiélago inglés, y otra que, partiendo de los parajes de Canarias y Madera, pasará por el S. de España al Mediterráneo.

Discurso del rey Humberto. Roma 1.º —En la recepcion palatina, con motivo de Año Nueve, S. M. pronunció la siguiente significativa frase:

«En el nuevo año habrá de mejorar la situacion anómala porque hoy atraviesa la isla de Sicilia, tanto más, cuanto que 1894 presenta mayores seguridades de paz exterior, lo cual facilitará la solucion de los problemas interiores.»

La salud de Sagasta.

Dice El Liberal: «El señor presidente del Consejo de ministros adelanta visiblemente en su curacion, y de ello nos alegraremos.»

Despues de operado en estos dos últimos dias con el fin de que adquirieran flexibilidad los tejidos del lesionado, anda con facilidad y sin el auxilio de bastones.

Muy pronto podrá salir en coche y á dar cortos paseos que contribuyan á fortalecer la curacion, y muy en breve, por tanto, podrá ir á Palacio.

Estos son sus propósitos.»

El Correo por su parte dice:

«La mejoría del Sr. Sagasta se acentúa de un modo franco.»

Ayer ha podido ya andar bastante rato sin auxilio de apoyo alguno, y todo hace creer que en breve estará bien.

Tiene el Sr. Sagasta el propósito, si el tiempo lo permite, de salir dentro de pocos dias á dar algunos paseos en coche, y despues irá á Palacio.»

El general Gourko. Un despacho de San Petersburgo dice que el estado del famoso general Gourko, gobernador de la Polonia Rusa, es desesperado.

Pánico en una bolsa. Refiere un periódico de París que hace pocas tardes, cuando más animada estaba la sala de contrataciones de la Bolsa, y por todas partes se oía á los agentes y zurupetos los gritos de «¡Tengo amortizable! ¡Tengo Fonciérel!», se escuchó el de «¡Tengo inamital!», que llevó rápidamente la intranquilidad á los ánimos de los especuladores.

La tremenda frase puso en fuga á todos, y el que la habia pronunciado se vió solo.

A los pocos segundos acudieron ocho guardias de la Paz y se apoderaron del dinamitero, que luego resultó ser un agente de Bolsa, que tanta en efecto, dinamita, pero dinamita... ¡en acciones!

Terrible desgracia. Los periódicos húngaros refieren el triste drama profesional de que acaba de ser víctima un médico de Presburgo, el doctor Bela Bokh.

Llegado éste á su casa, despues de visitar á un niño diftérico, y antes de cambiarse de traje, se le arroja su hijo al cuello y le abraza apesar de sus esfuerzos para alejarle.

A los dos dias tenia el niño la difteria y moria rápidamente.

La razon del infelizmente padre no ha resistido á esta desgracia, y el doctor Bela Bokh ha muerto despues de una enfermedad de pocos dias de duracion, en los que no cesó de repetir: «¡Yo he matado á mi hijo!»

Recepcion académica. El próximo domingo hará su solemne entrada en la Real Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales, el doctor catedrático y publicista señor Fernandez Vallin, á quien contestará en nombre de la corporacion el secretario de la misma Sr. Merino.

El premio gordo. El sábado se pagó en Zaragoza el premio gordo de la Lotería Nacional.

El administrador de la loteria donde correspondía el billete y el ciego que le vendió, han sido gratificados con 6.000 y 4.000 respectivamente por el poseedor del billete premiado.

Un periodista andarín. El ilustrado viajero, periodista y oficial del ejército ruso, M. Miguel de Bernoff, se encuentra actualmente en Sevilla.

El Sr. Bernoff que hace ya bastante tiempo que salió de San Petersburgo, ha recorrido á pie diversas naciones de Europa.

Gladstone. El día 29 de Diciembre próximo pasado cumplió ochenta y cinco años el ilustre jefe del partido liberal de Inglaterra.

Mr. Gladstone es el más antiguo entre los actuales miembros de la Cámara de los Comunes, pues formó parte de ella por primera vez el año de 1832; pero no es el doctazo, pues á dicho cuerpo deliberante pertenecen Mister C. P. Villiers, que ha cumplido ya los noventa y un años, y Sir Isaac Holden, que pasa de los ochenta y siete.

No ha habido hasta ahora en Inglaterra un primer ministro de la edad que al presente tiene Gladstone.

Lo sentimos. Segun dice la prensa de Madrid, el subsecretario del ministerio de la

Gobernacion Sr. Alonso Castrillo, continúa enfermo.

La próxima legislatura. Dice *El Día*: «Las Cortes se reunirán, como ya se ha dicho, en los primeros días de Febrero.»

En el último Consejo se trató este punto y se habló algo de presupuestos, conviniendo en ir preparando los anteproyectos parciales para poder presentarlos cuanto antes. También se presentará inmediatamente que se abran las Cortes el proyecto de ley contra el anarquismo.»

NECROLOGIA

Ha fallecido en Madrid D.^a Amalia Mendiboure, madre del propietario de *El País*, señor Catena.

Anuario de 1894

Se ha puesto á la venta el **Anuario de Granada**

para 1894, importante obra que contiene infinidad de datos, sumamente útiles, relativos á esta capital y su provincia é indispensable para todas aquellas personas que tengan que evacuar algun asunto en las oficinas públicas ó relaciones con cualesquiera de los organismos sociales granadinos.

El ANUARIO DE GRANADA forma un magnífico volumen de más de 700 páginas en cuarto, esmerada impresion y excelente papel, con una elegantísima cubierta en oro y colores.

Se vende al precio de **Cinco pesetas**

en casa de Pericás, Puerta Real y en la Administracion del EL DEFENSOR, Buensuceso 6.

Colegio de la Purísima

El día 8 del actual se reanudarán las clases en el antiguo y acreditado colegio de la Purísima Concepcion incorporado al Instituto, sito en la calle de San Jerónimo.

Se han introducido en él, de poco tiempo á esta fecha notables reformas que garantizan el mejor éxito en la educacion é instruccion de los alumnos, y se ha completado el material docente, que hoy se halla a la altura de los mejores centros de esta índole.

La reputacion de los profesores que explican las diversas asignaturas, tanto de la primera como de la segunda enseñanza y especiales, es una garantía más que tienen los padres de los alumnos, de la eficacia de los estudios de estos.

Se admiten internos, á cuyo efecto hay en el establecimiento locales cómodos y bien acondicionados, teniendo aquellos un servicio esmeradísimo, que contrasta con lo módico de los precios.

El Director, D. Alejandro Avila y Borja, facilita el Reglamento del Colegio á quien lo desee.

Notable acontecimiento mercantil.
Debe visitarse el establecimiento del Zacatin, número 3, junto á los señores Charco Hermanos.

A Melilla.

El magnífico paso doble de actualidad titulado **A MELILLA**, original del maestro Cobena y arreglado para piano, se vende en casa de Pericás, Puerta Real.

Vinos finos de mesa

SIN COMPETENCIA.
Bodegas de D. Ramon Gomez Milla.—BAZA.
Expendedurias.
Depósito, Elvira 117.—Zacatin, In Vino Veritas Granada.
PRECIO: 24 botellas, 18 pesetas.
Los pedidos se sirven á domicilio.—Por los cascos se abonan 25 céntimos de peseta.

Toros.

Cogida de Maene.
En la corrida de novillos celebrada el día 1.º en la plaza de Madrid, un bicho cogió al diestro Maene, causándole una lesion leve.

Teatros.

Gwendolina.
La prensa parisiense da cuenta del estreno, ó mejor dicho *reprise*, de la ópera *Gwendolina*, que, aunque nueva para el público de París, era ya conocida de los de Bruselas, Lyon, Carlsruhe y Munich. Autores de esta obra son: Chabrier de la música, y el conocido poeta Catulo Mendes, el libreto.

La accion se desarrolla en una antigua aldea sajona, Gwendolina, hija del pescador Armel, manifiesta á otras jóvenes, sus compañeras, el temor que la in pira una invasion de los piratas daneses. Las demás muchachas se burlan de sus temores, pero los hechos vienen á confirmarlos. Una banda de daneses desembarca y se entrega al saqueo.

El jefe Harald, al ver á Gwendolina, queda prendado de la hermosura de la doncella sajona, y en una es-

cena delicadísima, la joven domina por completo con sus coquetefas al bárbaro, y le obliga á hilar con su rueca y á tejer una corona de flores.

Harald pide á Armel que le dé la mano de su hija. El pescador sajón accede, pero con siniestros propósitos. Su proyecto es degollar á los daneses cuando despues del banquete nupcial, se encuentren ebrios y hayan dejado sus armas. Creyendo que su hija participa de sus sentimientos, la entrega un puñal para que mate á Harald. Pero Gwendolina, enamorada de su esposo, le conjura á huir, advirtiéndole el peligro que corre. El aviso llega tarde, los daneses son acuchillados. Harald muere á manos de Armel, y Gwendolina se suicida.

La ópera ha sido presentada con gran lujo.

Guillermo II y el premio Schiller.

Ha causado sensacion en los círculos literarios de Alemania la noticia de que el emperador Guillermo se ha negado á aprobar la concesion del premio Schiller al drama de Luis Faida *El Tallisman*.

El premio Schiller fué fundado el año 1859, con ocasion del centenario del gran poeta, por el entonces príncipe Guillermo de Prusia, despues Guillermo I de Alemania.

Dicha fundacion está destinada á premiar las obras dramáticas que se escriban en prosa ó en verso, y se distinguan por la originalidad de la concepcion y la belleza de la forma.

Las uvas bienhechoras.

La costumbre ha sido importada de Francia, pero ha adquirido entre nosotros carta de naturaleza.

Hasta hace pocos años eran muy contadas las personas que comian uvas el 31 de Diciembre al sonar la primera campanada de las doce de la noche. Hoy se ha generalizado esta práctica salvadora, y en cuanto las manecillas del reloj señalan las doce comienza el consumo de uvas, más ó menos lozanas.

Es cosa indiscutible, segun algunos autores. Las uvas comidas con fé la última noche del año viejo, preparacion la felicidad durante el año nuevo.

Cómelas la casada para ver si consigue modificar el carácter del esposo irascible; la soltera para inflamar el corazon del galan indiferente y desleñose; la viuda para llegar á las segundas nupcias, y la fea, en cualquier estado, para conseguir el mejoramiento de las facciones que le ha legado naturaleza. Hay enfermo que confia más en las uvas que en todos los específicos del mundo, y aun decia un amigo, próximo á caer en la penúltima miseria:

—Ya ves cómo tengo el gaban. Ha perdido el color y la lozanía; pero yo confío en las uvas.

—¿Crees que con las uvas le va á salir el pelo?

—Hombre, ¿quién sabe? Cosas más extraordinarias se han visto.

En algunos teatros de Madrid se han comido la noche del 31 de diciembre muchas uvas con la esperanza de que aumente el número de espectadores, y más de una tiple, con voz de grillo acatarrado, padece en este momento un cólico horroroso, producido por el abuso de las uvas.

—Ay, ay—grita la infeliz.

Y contesta la mamá:

—¿Ves? ¿Ves, hija mia, cómo las uvas han hecho su efecto? Estás dando unas notas limpias.

Reconocida la importancia que tienen las uvas, no hubiera estado de más que el Sr. Moret comiera un par de racimos para neutralizar los efectos de su gestion diplomática; por más que dados los vientos que corren y su natural predisposicion á los fracasos, no sería fácil mejorar las cosas.

Aunque se comiera una viña.

«Quid pro quo» telegráfico.

Es curioso el *quid pro quo* que hizo circular hace días la noticia de que el representante de Portugal en Rio Janeiro habia sido reducido á prisión, violandose en su persona la inmunidad diplomática. El incidente, como muchos otros de los ocurridos en estos últimos tiempos en el Brasil, ha sido verdaderamente cómico. El ministro lusitano, que reside en Petrópolis, envió un telegrama al Consulado de su país, en Rio Janeiro, encargando que avisasen á las Mensajerías marítimas, en uno de cuyos buques habia tomado pasaje, que no podia salir por hallarse *constipado*. Los telegrafistas pusieron *confiscado*, y como el diplomático hablaba de fuerza mayor al explicar la causa de su imposibilidad de emprender el viaje, creyóse que habia sido víctima de un atropello.

Segun un periódico, la equivocacion ha podido tener consecuencias, pues en Lisboa faltó poco para que se hicieran manifestaciones de desagrado ante la Legacion del Brasil.

Otro incidente—este verdadero—y que ha podido traer complicaciones más graves, fué el ataque, por un acorazado insurrecto, á un buque mercante que llevaba bandera francesa. El capitán del buque atacado pidió proteccion al jefe de las fuerzas navales de Francia, quien exigió inmediatamente excusas y reparacion al jefe de los insurrectos Mello, el cual hizo saludar al pabellon francés en la forma acostumbrada.

Nuestros Telegramas

Madrid 3, una tarde.
Telegrafian de Barcelona que entre los anarquistas de aquella capital reina verdadero pánico en vista de las dec araciones que han hecho los que están presos y de los justificados procedimientos que con ellos se sigue.

Muchos tratan de huir fuera de España, y de algunos se tiene noticia que se han embarcado con

direccion á la América del Sur.
T.

Madrid 3, una y cinco tarde.
Ayer pasó por esta capital con direccion á San Sebastian el regimiento de Valencia.

En la estacion se les dió á los soldados un rancho extraordinario.

Hoy pasará para Valladolid el de Isabel II.—T.

Madrid 3, una y diez tarde.

Ya se han dado las órdenes oportunas para que la brigada del conde Mayorga, compuesta de los regimientos de Cuenca y Covadonga, regrese á Madrid.

Probablemente lo hará en esta semana.

Hoy se ha sentido en Madrid un frio tan intenso, que á las ocho de la mañana señalaban los termómetros seis grados bajo cero.—T.

Madrid 3, una y cuatro tarde.

«Le Temps» recibido hoy publica un artículo acerca del «modus vivendi» concertado entre Francia y España, que contiene datos importantes y apreciaciones dignas de tenerse en cuenta.

Un ministro de la Corona nos aseguró esta tarde que, excepto en el caso de que un motivo urgente obligará á lo contrario, las Cortes no se abrirán hasta despues que haya regresado de Marrakesh la embajada extraordinaria.—T.

Madrid 3, una y veinte tarde.
A la lista de registros operados ya en los departamentos de Francia, hay que añadir los llevados á efecto en Montpelier y Cannes.

El periódico «La Petite République», órgano del ex-presidente del Consejo de ministros Sr. Goblet, jefe del grupo radical-socialista, protesta contra dicha medida, calificándola de obra de la reaccion contra el partido obrero.—T.

Madrid 3, diez noche.

En Cáceres se ha verificado una manifestacion tumultuosa contra el Ayuntamiento.

Los manifestantes pedian que con el sobrante del legado hecho por el marqués de Monroy se hicieran obras para dar trabajo á los obreros.—Perpen.

Madrid 3, diez y cinco noche.

Mañana se acordarán en Consejo de ministros los regalos que han de enviarse al Sultán de Marruecos.

En la próxima combinacion de altos puestos se asegura que la presidencia del Tribunal Supremo será conferida á D. Venancio Gonzalez.—Perpen.

Madrid 3, diez y diez noche.

Dicen de Melilla que hoy han acudido mayor número de moros al mercado.

Continúa el reembarque de tropas.

Mañana quedará firmado el real decreto concediendo exámenes en este mes á los alumnos libres.

Perpen.

Madrid 3, diez y cuatro noche.

El Sr. Moret ha ultimado los preparativos de la embajada extraordinaria.

Solo se espera que el Sultán señale el día en que ha de recibirla.

La escuadra que se halla en Algeciras ha recibido orden de marchar el viernes á Melilla, para acompañar en su viaje á Tánger al general Martínez Campos.—Perpen.

Madrid 3, y cuarenta noche.

El Gobierno desconfía de que el sultán pueda pagar la indemnizacion que ha de exigírsele.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado . . . 66'80
4 por 100 exterior . . . 77'30
4 por 100 amortizable . . . 76'60

Cubas 107'25
Banco de España 377'00

CAMBIOS.

Londres, 90 días fecha . . . 00'00
Londres, 8 días vista . . . 31'00
París, 8 días vista . . . 23'00

Perpen.

Madrid 3, once y cuarto noche.

Por la jurisdiccion militar se reclama á los anarquistas complicados en el atentado de que fué víctima en Barcelona el general Martínez Campos.

Se trata de aplicarles un procedimiento sumarísimo.

En la calle de San Bartolomé se ha suicidado un individuo, tomando una dosis de láudano.

También dió el tóxico á dos hijas suyas pequeñas.

Estas se encuentran graves.

El movil de este triple crimen ha sido falta de recursos, que tenia sumida á tan desgraciada familia en la miseria y desesperacion más espantosa.—Perpen.

†
LA SEÑORITA
Doña Elena de la Higuera
Perez
ha fallecido piadosamente en el Señor,
en el día de ayer, despues de recibir los Santos
Sacramentos.
A los 20 años de edad.
—
R. I. P.
Su Director espiritual, sus padres, hermanos,
su tia la Madre Sor Remedios, religiosa de
Santa Paula, primos, demás parientes y amigos
Suplican á las personas que por
un olvido involuntario no hayan
recibido esqnela de invitacion, se
sirvan encomendarla á Dios Nues-
tro Señor y asistir á la conduccion
del cadáver, hoy á las tres de la
tarde, desde la casa mortuoria,
Real de San Lázaro 5, hasta la
iglesia de Santa Ana, por cuyo fa-
vor le vivirán reconocidos.
Granada 4 de Enero de 1894.
El duelo se despide en dicha iglesia.

†
El día 4 del actual mes de Enero, estará el
Jubileo circular de las cuarenta horas en la
iglesia de MM. Capuchinas, en sufragio de las
almas de los señores padres de
Don José Palacios Antelo
y
doña Dolores Rojas Cortés.
—
Los señores sacerdotes que en dicho día apli-
quen el Santo Sacrificio de la Misa por las al-
mas de aquellos señores en dicha iglesia, re-
cibirán el estíandio de 8 reales hasta las
nueve, y el de 10 desde esta hora en ade-
lante.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta
diócesis tiene concedidos ochenta días de in-
dulgencia á todos los fieles que encomienden
á Dios Ntro. Señor las almas de los finados con
oraciones limosnas ó penitencias, y sus hijos
ruegan á sus amigos cumplan este acto de car-
ridad.

Habla la ciencia!—Acerca de la eficacia terapéuti-
ca de la Zarzaparrilla y de las Píldoras de Bristol, con-
tra gran número de enfermedades en que he empleado
estos dos específicos, durante mi larga práctica, no pue-
do menos de manifestarles que ambos preparados co-
rresponden á su fama.—Milaga.—Luis Criado y Leon,
M. D.

En nuestra práctica profesional hacemos frecuentísi-
mo uso de ambos específicos, dor ser uno de los medios
más potentes con que podemos luchar contra multitud
de enfermedades que resisten tenazmente á cualesquiera
otros habitualmente empleados.—Málaga.—E. Con-
siglieri Alcázar, M. D. Joaquín Souviron, M. D.

Espectáculos.

Teatro Principal.
Funcion para hoy 4 de Enero de 1894,
La comedia en 3 actos.
PERDER GANANDO
O BATALLA DE DAMAS.
El juguete en un acto.
HAY ENTRESUELO.

Plantas, árboles, arbustos.

Por tener el célebre horticultor M. GRAUD que trasladar de seguida sus invernaderos y parte de sus viveros en el nuevo establecimiento que ha montado en La Quinta, inmediato al Puente Verde ó de S. Agustín, donde tiene su casa despacho, y no tener preparado un suficiente local para sus inmensas colecciones de vegetales, los ofrece a precios hasta ahora desconocidos, de una magnificencia...

Plantas de camelias á 4 pesetas una,
de Magnolias á 5 pesetas, de Palmeras á 3 pesetas, de Cicorarias á 50 céntimos, de Geranios á 35 céntimos, de Rósalos á 20 pesetas el ciento, de Árboles frutales á 50 pesetas el ciento, y así sucesivamente toda clase de plantas de excepcional mérito, tanto para el adorno de las habitaciones é invernaderos como para los jardines, huertas, etc.

Deposito de semillas de Remolachas azucareras, las más ricas y más productivas conocidas, precios módicos. Catálogos.

Sucursal, Puerta Real, núm. 13.

No más canas!

TINTURA SAN IGUAL para comunicar progresivamente á las canas y á la barba su color primitivo, preparada por el farmacéutico-químico **GABRIEL BERNET.**

Esta tintura, sumamente higiénica, posee, además de su propiedad de comunicar á las canas y á la barba su color primitivo, la gran ventaja de hacer desaparecer los pelitos y otras enfermedades de la cabeza. No mancha ni la ropa ni la piel sobre la cual ejerce una acción de las más saludables; además, evita el empleo de toda pomada, siendo por sí misma una brillantina de las más recomendables.

• **Unico depósito en Granada, D. Antonio Fernandez Ortiz, Estrella del Norte, Príncipe, 3, y Mendez Nuñez, 13.**

PÍLDORAS

del Dr. AYER
Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales
SON FÁCILES de TOMAR y de DICERIR.

CURAN LOS DOLORES DE CABEZA
CURAN LA DISPEPSIA
CURAN EL ESTREÑIMIENTO

Curan los desarreglos del hígado y abren el apetito.

Nadie debe estar sin una caja de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Doctor Ayer se disuelve inmediatamente al llegar al estómago, dando lugar á que la sustancia entera de los ingredientes sea prontamente asimilada.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A. Las venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas.

GUIA DE GRANADA

Libro interesante, auxiliar indispensable para el viajero que la visite y para todo el que quiera conocer las bellezas artísticas, históricas y naturales de esta hermosa ciudad.

Contiene la descripción de la provincia y la capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos e históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc., etc.

Un volumen en octavo encuadernado en tela se vende al precio de 100 pesetas cada ejemplar, en casa de Periáñez (Puerta Real), y en la Administración de «El Defensor de Granada», Buensuceso, 6.

Se remitirá por correo á los que envíen las 2 pesetas del valor del libro y setenta y cinco céntimos para el certificado.

Los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se les rebaja el 15 por 100.

Los pedidos deben dirigirse á D. Luis Seco de Lucena, calle de Buensuceso, 6.—Granada.

Gran bazar de camas

FRENTE A LA CASA DEL SEÑOR CAÑADAS,
13, Alhóndiga, 13.

Gran almacén de hierro y ferrajería de los señores Hijos de Ortega.

La Actividad

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA
HITOS Y MARTINEZ HOYO.

3, Puente de Castañeda, 3, Granada.
Representación de Ayuntamientos y particulares en toda clase de asuntos en las oficinas públicas del Estado.

Carruajes de alquiler.

El dueño del restaurant El Navío ofrece carruajes para el servicio del público á dos pesetas hora, con dos caballerías, dando los encargos en el citado establecimiento. Desde las diez de la noche en adelante á diez reales. Tiene montado un servicio para ir á todos los puntos que se le encarguen, bajo...

Se vende

en precio arreglado un adanaje muy bien consuevado y dividido en cinco armarios con puertas de cristales apropiado para tienda y aun para biblioteca. Un mostrador con tablero de piedra y una cortina grande, de corredera, en muy buen estado.—Puede verse, calle Horno del Haza, núm. 22.

LOS NIÑOS ENGRUESAN

Y SE DESARROLLAN TOMANDO LA CÉLEBRE

EMULSION de SCOTT

de Aceite puro de Hígado de bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa.

LA TÍISIS, LA ESCRÓFULA, LA DEBILIDAD PULMONAR, LA TOS Y CATARROS, LA ANEMIA, EL RAQUITISMO Y LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES NO ATACAN Á LOS QUE TOMAN LA EMULSION DE SCOTT.

MAS FÁCIL DE TOMAR Y MAS EFECTIVA QUE EL SIMPLE ACEITE.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES.—Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT & BOWNE. Químicos, Nueva York.

Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías.

Parches Porosos "Excelsior" para reuma y dolores.

A los señores comerciantes, dibujantes y músicos.

Gramógrafo. Aparato de 21 por 28 que dá 100 ejemplares en tinta negra ó del color que se quiera de cada escrito, dibujo, piano ó pieza de música, facturas, circulares, etc., etc.; pudiéndose franquiar dichos ejemplares como impresos. Ocho pesetas el aparato con los accesorios y la tinta, franco de porte por ferrocarril.—Pedidos con su importe al señor Director de las oficinas de Publicidad, calle de Tàlers, 2, Barcelona.

Peinadora

recien llegada de Madrid.—Para encargos y avisos, Meseros, núm. 11, zapatería.

Casa.

Se vende en precio arreglado la núm. 29 de la calle de la Azucaya (Bequeron.) Tiene oratorio, patio, jardín, tinajas y agua corriente de propiedad. La enseñará el inquilino y se darán más pormenores en la calle Horno del Haza, núm. 22.

Se vende

la casa núm. 2 de la cuesta de Aceituneros, distante unos 20 metros de la Carrera de Darro. Es bastante extensa, tiene tres patios, una alberca y mucha agua; apropiado para alguna industria.—En la casa núm. 1 de la misma calle, están las llaves.

Unico por alhajas

calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas á 1.000. Desde esta cantidad en adelante, á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos interés lleva. Vende en publica subasta á los doce meses. Se temen papelistas del Monte de Piedad, y se desempeñan los lotes del mismo dando casi su valor.

Importante.

Se vende encara ó en pedazos la alameda de alamos negros de Bracana, propiedad de don Luis Davi a Ponce de Leon. También se venden por piezas ó arboles.

Nota. En el almacén establecido en Bracana se realizan henjeros, escacas de red, varas de carros y toda clase de piezas para construcción, procedentes de dicha alameda.—Para tratos, diríjase á Jacinto Gutierrez, en Tocón.

Se arrienda

la casa Carrera de Genil, núm. 9, donde hoy se hallan instalados el hotel de la Paz y restaurant de La Perla.—Para informes de renta y demás detalles, diríjase al escritorio del dueño de dicha finca, Arco de las Cucharas, 2.

Se alquila

una casa principal calle de Navas, núm. 10

Se venden

dos estrados, nuevos, y otros muebles.—Damasqueros, núm. 13.

Retratos con colorido

por un nuevo procedimiento que acaba de poner en práctica

Don José Ayola

(PADRE),

fotógrafo de E. M. y premiado en la Exposición.

Puerta Real, núm. 3.

Acute á la fuenta de la Victoria

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que se cobra el alumbrado de todas las habitaciones.

Merced de trabajo y despacho, todos los días, aun cuando está limitado á Nueva, de nueve á cinco.

Especialidad en retratos nocturnos para niños.

GRAN ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS DE ADOLFO MONTERO VERA

57, Zacatín, 57.

Unico en su clase con taller para reparaciones y restauraciones de pianos, órganos de iglesia y de salón, arístones, acordeones, etc.

Pianos del Reino y Extranjeros se venden al contado y á plazos mensuales. Los hay de fantasía, de cola, de cuerdas cruzadas y verticales de ocasión. Complete curtidó de cuerdas para violín, piano, arpa, contrabajo, clarifas, arcos, diapasones y multitud de artículos accesorios.

UNGUENTO ROJO MÉRÉ

CURACION RAPIDA Y SEGURA DE LAS

Cojeras • Alcanes • Esguinces

Agríones • Corvazas

Infiltraciones

y Derrames Articulares

Sobrehuesos y Esparavanos

Los efectos de este medicamento pueden graduarse á voluntad, sin que ocasione la caída del pelo ni deje cicatrices indelebles; sus resultados beneficiosos se estendian á todos los animales.

BLACK MIXTURE MÉRÉ

BALSAMO CICATRIZANTE

Para toda clase de Heridas y Metaduras de los Animales

P. MÉRÉ DE CHANTILLY

ORLÉANS (Francia)

Venéreo-sífi is.

Blenorragia.—Flujo blanco.

Gota militar.

Cura en dos días. Cápsulas Koch, 3 pesetas. Van correo remitiendo 4 pesetas, libranza. Consulta gratis, de tres á siete. Los de fuera deben dirigirse por carta al Gabinete médico Norte-americano, Montero, 33, primero, Madrid. En Granada, se venden á 3 pesetas en la farmacia de Jrtiz Pajaron, San Jerónimo, 13.

El VINO de PEPTONA CATILLON

restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos del ESTOMAGO

LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.

Su grandioso éxito ha dado origen á muchas imitaciones mas ó menos activas.

Exijase la PEPTONA CATILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.

MEDALLA EXPOSIT. UNIVERS. 1889

3, Boul' S-Martin, PARIS y buenas Farmacias.

Se vende

una casa-atareza situada en la calle de San Miguel Baja, núm. 36, parroquia de las Angustias.—Para tratar con el encargado, todos los días se forjados, de siete de la mañana á seis de la tarde, en la calle de Gracia núm. 27.



Felipe Nieva e Hijos.

Primera casa en vinos de mesa

Fundada en 1860.

Las bodegas están situadas en Valdepeñas, siendo las principales casas para la venta al por menor:

En Madrid, Palma Alta, 22.

En Bilbao, Azabaz, 96.

En Granada, Recojidas, 1. Teléfono 323.



Neuralgine.

GRAN REMEDIO

para la curacion del

Reumatismo, Neuralgia, Gota sciática, Lumbago, Contusiones, Torceduras y toda clase de puazadas y dolores nerviosos

CURA COMO POR ENCANTO.

Ninguna preparacion en la tierra iguala á la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Si bastara la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algun dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las boticas y droguerías al precio de TRES pesetas fr. sco.

Trade Mark Registered

St James Laboratory Eastville.



La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, núm. 1, (Paseo de Recoletos).

Garantías:

Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.

Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientas ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientas ochenta pesetas.

30 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañia nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas cincuenta millones setecientos cuarenta y dos mil trescientas setenta y siete, setenta y seis céntimos.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de coberturas, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que en cualquier otra Compañia.

Oficinas, Olózaga núm. 1, paseo de Recoletos, Madrid.—Subd. rector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales es también en poderado.

Ama de cria

primeriza, con leche fresca, para casa de los padres.—Dará razon Puente Verde, Molino de San Anton, núm. 1.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

AGRADABLE

PARRILLA DE STCL

DO VICO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

At por mayor, se es, Vicente Ferrer y Comis, Barcelona.